

论主旋律影视作品对大学生价值观塑造的积极效应

——以电视剧《觉醒年代》为例

密晓琳

(南京理工大学马克思主义学院, 江苏 南京 210094)

摘要: 在提高高校思想政治教育实效性的过程中, 主旋律影视作品已成为当前创新思想政治教育形式的亮点。以建党一百年献礼片《觉醒年代》为代表的高质量主旋律影视作品, 在调动大学生党史学习兴趣、引导学生树立正确的价值观等方面发挥着独特优势。然而, 高校在运用影视作品的过程中面临着一些新困境。为解决这些问题, 高校思政工作者应在利用影片资源的基础上, 充分发掘中国特色社会主义文化资源, 使之与高校思想政治工作相适配, 达及教育合力最大化。

关键词: 主旋律影视作品; 高校思政; 《觉醒年代》

中图分类号: G412/J90 - 05

文献标识码: A

文章编号: 1673 - 4513 (2022) - 02 - 073 - 07

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调: “中国革命史是最好的营养剂, 重温这部伟大历史能够感受到党的初心使命、性质宗旨、理想信念的生动教育, 必须铭记光辉历史、传承红色基因。”2021 年是中国共产党建党一百周年, 庆祝建党百年的主旋律献礼片电视剧《觉醒年代》开播以来一直位列同档期第一, 在收获多项大奖的同时, 也获得专家、观众的一致好评, 成为主旋律影片发挥引领价值观教育作用的代表作。如今, 以其为代表的主旋律影片作为高校开展思想政治教育的重要载体和手段, 对加强高校学生党史学习、增强理想信念教育愈发重要。

一、发挥主旋律影视作品思想政治教育功能的可能性

主旋律影视作品通过一个个重大历史事件的情景再现, 帮助大学生了解历史事实, 身临

其境般回忆峥嵘岁月, 在情景再现的过程中被革命者当时的献身精神和家国情怀所感动, 增强学生们刻苦学习、热爱生活、建设社会主义美好的力量和信心。

(一) 主旋律影视作品是创新高校思想政治教育的新兴载体

思想政治教育载体一般被认为是在实施思想政治教育的过程中, 能够承载和传递思想政治教育的内容或信息, 且为思想政治教育主体所运用, 促使思想政治教育者和受教育者之间相互作用的一种活动形式或物质实体。电影、电视剧等影视作品兼有思想观念、意识形态等内在隐性的价值承载意义, 可以为思想政治教育者所用。又因其声音和画面同步刺激、覆盖面广和影响力强等特点, 成为思想政治教育的重要载体。

以主旋律影视作品作为思想政治教育载体,

首先可以扩大思想政治教育的辐射范围。一部主旋律作品一经放映，其教育辐射的范围远远大于学校的思想政治理论课。其次，有效扩充了思想政治教育的内容容量，主旋律影视作品可以同时包含爱国主义、价值观和思想道德等多项教育内容，这样的容量是一节思政课所达不到的。最后，影视作品可以充分调动受教育者的积极性，减少教育阻力，提高思想政治教育实效性。

（二）主旋律影视作品是丰富高校思想政治理论课教学的重要资源

高校思想政治教育的教学内容主要包括马克思主义基本原理、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系、思想道德修养与法律基础、中国近现代史纲要以及形势与政策五部分内容。在学科内容表达上，较多地运用学术语言、文件语言和书面语言，使之过度理论化、概念化、抽象化，存在晦涩拗口、难以理解的情况，降低了学生的阅读兴趣和接受度，影响了理论对于学生的吸引力和感召力。而影视作品作为富有感染力的思想政治教育载体，在一定程度上解决了这一问题。通过主旋律影视作品进行思想政治教育可以促进大学生对思想政治教育内容的理解，例如：对学生们进行中国近代史纲要的内容讲授时，通过观看《建党伟业》和《建国伟业》等电影，在学习近代历史知识的同时接受了爱国主义教育的熏陶。

当前，高校思想政治理论课在发展过程中或多或少存在发展模式单一、教学内容相对枯燥等问题，不符合当代大学生性格活泼、头脑好动和兴趣爱好广泛等特点，授课教师与同学们之间不能形成良好的互动。主旋律影视作品将正面的价值观念通过“影像+声音”相结合方式表现出来，使抽象的思想内涵通过画面直观形象地表达出来，让大学生更容易理解，同时也避免了理论课的枯燥与乏味，减少同学们对思政课的逆反心理，从而达到“润物细无声”的教育效果。

（三）主旋律影视作品是创新高校思想政治理论教育的隐性方法

显性教育和隐性教育是思想政治教育的两种基本模式，二者既相互区别又相互补益，习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上指出，“要坚持显性教育与隐性教育相统一，挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治理论教育资源，实现全员全程全方位育人。”因此，为了更好地完成高校立德树人的任务，提高思想政治教育实效性，既要重视显性思想政治教育的作用，也要发挥隐性思想政治教育的功能，努力构建显性教育和隐性教育有机结合的教育模式。

随着新媒体的不断发展以及电影和电视制作水平的不断提高，主旋律影视作品已成为隐性思想政治教育的重要方法之一。在隐性思想政治教育工作中，教育内容和目的通常会隐蔽在日常教育活动之中，激发受教育者的兴趣，使其在不知不觉中接受教育内容，从而达到教育目的。观看电影、电视剧是当代大学生感兴趣的娱乐活动之一，在观看主旋律影视作品的过程中不自觉地被剧情内容和画面制作所吸引，他们不认为自己在强制接受思想政治教育内容的灌输。因此，主旋律影视作品作为一种隐性思想政治教育手段可使受教育者在自然、和谐和愉悦的氛围中润物细无声地接受教育内容并转化为自己的思想品质、道德行为，以达到教育的真正目的。

（四）以《觉醒年代》为代表的新时代主旋律影视作品的新特点

当前，随着我国主旋律影视作品制作水平的不断提高，不同于以往不能引发观众共鸣的“样板戏”，新时代主旋律影视也表现出许多新的特点。

首先，表现为良好的交互性。在全媒体环境下，不同媒介形态之间相互融合，影视作品不再局限于在电视和影院播放，尤其受众是网络时代“原住民”的90后和00后，他们对在播作品的讨论更多集中在线上。电视剧《觉醒

年代》自播放至今超 16 万的人在豆瓣对其进行评分，在微博的相关讨论阅读量超过 28.3 亿次，参与数量 150 余万次，超越以往“正剧”的参与数据。从视频弹幕到豆瓣评分、微博热搜讨论，再到“B 站”等平台的再加工剪辑等，这些新形式都表明观众与影视作品之间不再是单纯的“我播你看”的关系，新时代影视作品的播放更注重的是参与性与交互性。

其次，表现为高度的还原性。长期以来，主旋律影视作品作为党史学习和对学生进行思想政治教育的重要素材，却不能入脑入心的一个重要原因在于人物形象过于丰满和完美，与现实生活距离太远，难以引起观众尤其是年轻大学生的共鸣。电视剧《觉醒年代》却很好地解决了这个问题，它刻画了一个个有血有肉的人物，陈独秀、李大钊、鲁迅、辜鸿铭等，历史人物对于观众来说不再是历史课本上的一张照片、一段介绍和语文课本上的一个知识点，他们都是活生生的人。通过电视剧中的家庭戏，刻画出的是普通丈夫和平常的父亲，他们会与儿子发生矛盾，也会因为心中道义和责任，不能照顾怀孕的妻子……在温馨家庭生活的衬托下，他们义无反顾投身于革命事业的选择才更打动人。新时代主旋律作品着重从大历史环境下的小人物和小故事入手，不需要浓厚的笔墨渲染英雄人物在关键时刻怎样舍小家为大家，通过表现他们和普通人一样的一面引发观众的共情。

最后，还包含画面的艺术性。影视作品是具有美感的意识形态宣传工具，在发挥思想政治教育育人功能的同时，把德育与智育、美育有机集合起来，寓于文化活动之中，发挥文化全面育人的功能。每一部主旋律影视作品都具有极强的艺术感染力，在“情”与“景”相结合的双重刺激下，使受众在观影过程中产生强烈的情感共鸣。与此同时，新时代的主旋律影视作品更加注重画面的构造与描绘，从而达到对大学生进行美学教育的目的。电视剧《觉醒年代》的每个画面与场景都是经过美学考究与设计的，以青年毛泽东的出场戏为例，风雨中他抱着《新青年》杂志在人群中逆行奔跑，镜

头扫过的是那个年代形形色色的人，坐在高档小轿车里吃着面包的富家少爷与坐在破盆里等着出卖的孩童形成对比，被牵引的老牛与养在鱼缸的金鱼形成对比，跪在地上乞讨的老人与骑着高头大马的官兵形成对比……这样的鲜明对比，使得观众们意识到这样人间炼狱般的民国才是真正的民国，人们过着水深火热、生灵涂炭的生活，在这样的背景下，青年毛泽东的出场更有意义。通过营造这样的画面，不仅让大学生对那段历史有了深刻的理解与感悟，更树立了他们正确的审美观，激发了他们对党、国家和民族的热爱。

二、主旋律影视作品发挥思想政治教育功能的必要性

(一) 市场经济大背景下影视作品对大学生的潜在误导

改革开放以来，随着社会主义市场经济的不断发展与完善，在“弘扬主旋律，提倡多样化”的方针政策影响下，影视市场日渐繁荣，一改之前“样板戏”独大的现象。不同国家、不同类型的影视作品蜂拥而至，吸引着大众们的眼球，激发了观众们巨大的影视欣赏与消费热情。与此同时，一批只是满足观众们娱乐需求，但不具思想性和艺术性的影视作品开始出现并占据一席之地。这些作品中：有的好莱坞大片为了博眼球，以暴力、色情和血腥画面为主要内容；有的古装历史剧打着“正剧”的旗号，却已成为历史虚无主义的传播载体，任意“重写”历史，致使出现一批低分的“抗日神剧”“穿越恋爱剧”等等。这些作品不仅不能对大学生的价值观起到正面引导作用，反而在一定程度上对思想观念尚未成型、理想信念还不坚定的大学生产生一定的冲击，导致部分学生信仰迷惘、观念混乱。在这样的市场大环境下，主旋律影视作品亟待发挥其正面引导作用，成为引领大学生树立符合社会发展方向价值观的思想政治教育载体。

(二) 形成高校思想政治教育合力的必然要求

主旋律影视作品的思想政治教育功能应该

融入课程教学和改革的各环节、各方面，实现全程、全方位育人。在这个过程中，包括教学活动、课外活动和校园文化在内的高校思想政治教育环境会不自觉地影响到学生的方方面面，良好的环境之下会使学生的情操受到陶冶，意志得到锻炼，人格得以塑造。

但在实际思想政治教育过程中，主旋律影视作品却未能与高校思想政治教育形成合力。当前高校选修课、社团和活动都以音乐、舞蹈为主，主要停留在娱乐层面。与影视相关的社团和活动本身就少之又少，即使部分高校存在，也是以英美电影作为社团活动和研究对象。只有在纪念建党百年等具有重大纪念意义的节日时，部分高校会组织同学们进行集体观影等活动，但是也只是为了符合主旋律的论调。将主旋律影片成为节日化、形式化、片面化的代言词，不仅不能发挥其正面引导作用，反而引起学生排除、反感。

（三）提高当前课堂主旋律影视作品利用率的题中之义

近年来，随着国产影视作品质量的提升，一些主旋律影视作品成为高校思想政治教育的新载体。《我和我的祖国》《山海情》和《觉醒年代》作为近年来高质量主旋律影视作品，不仅在价值观和历史观教育上发挥着重要的作用，也在大学生的同辈群体间引发热烈的讨论，深受大学生喜爱，但在高校思政课堂上却没能得到很好的利用。

有些思政课教师只是在课堂上播放主旋律影视作品片段，却没有将作品内容与教学内容做进一步关联，结束后也没有进一步的反馈。同学们在课堂上也只能是浅尝辄止，无法理解这些作品背后的深意和教育意义，导致这些作品不能发挥其正向教育作用。

三、以电视剧《觉醒年代》为代表的主旋律影视作品对大学生价值观教育的现实关照

主旋律影视作品由于其在价值观层面的严

格把关，确保传达的都是积极向上且符合社会主义发展方向的内容，从而能够引导大学生树立正确的价值观，有利于坚定大学生正确的理想信念。

（一）对大学生人生价值观的引领关照

在个人价值观体系中，人生价值观处于主导地位，决定着一个人总的价值取向，是个人对自身的社会地位、人生目的和意义，以及个人与社会集体、人与人之间关系等进行认识和评价时所持有的基本观念。人生观决定着一个人的人生目标、人生价值以及对社会与个人关系的看法等多方面的内容，这些内容决定了一个人实现人生目标的途径和方法是否正当，对个人荣辱是否在意，能否在关键时刻为维护他人、社会和集体利益而牺牲个人利益等事关人生处理、抉择的诸多问题。大学生正处于成人成才的关键时期，解决人生观问题十分重要。正如习近平总书记强调：“人生的扣子从一开始就要扣好。”因此，要抓住青年时期，这价值观形成的关键时期。

积极向上的影视作品有助于大学生正确看待人生目的、人生价值等，通过教师的进一步引导，进而树立科学的人生观。《觉醒年代》将五四运动爆发、发展的始末以及共产党成立之初的酝酿过程，以更能为大学生所接受的形式直白地讲述马克思主义为什么行，以陈延年和陈乔年、郭钦光为代表的 100 年前的青年为了拯救满目疮痍的中国，宁愿选择赴死也要坚守自己的选择，他们坚信的主义，正是现在很多大学生不以为然的课本。通过还原他们的故事，启示当代大学生“人应该相信什么，路应该怎么走”，对大学生起到鼓舞和激励作用。

（二）对大学生政治价值观的教育关照

大学生政治价值观是指当代大学生对所处社会的政治制度和政治生活的基本观点，是对政治现实和政治理想的基本评价与价值取向。在当今时代，接收、传播信息的途径越来越多，也愈加便捷，但在纷繁冗杂的信息流中，大学

生的政治价值观容易动摇，在无形中削弱了对民族精神和时代精神的认同感。健康向上的主旋律影视作品作为一种传播正能量信息、进行思想政治教育的载体，通过坚持爱国主义精神，弘扬社会正能量，增强青年学生对中国共产党、对中国特色社会主义的认同感，进一步加强他们的政治价值观。

电视剧《觉醒年代》以 1915 年创办的《青年杂志》（后改名为《新青年》）的发展历程为主线，刻画了陈独秀、李大钊、毛泽东等重要历史人物。电视剧将 1915—1921 这六年间的重大事件和发展历程浓缩在 43 集剧情中，通过超越时空界限，使观众尤其是高校大学生对那些不能亲身经历的事件产生情感上的共鸣的同时，更加了解中国共产党的成立背景、马克思主义和社会主义能救中国的原因。电视剧在建党百年的时间节点上映，通过氛围的烘托更能激发大学生心中的爱党爱国情怀，增强对中国特色社会主义制度的认同感，从而坚定共产主义理想信念，引导和培养当代大学生正向的政治价值观。

（三）对大学生职业价值观教育的指导关照

职业价值观是指一个人的价值观在职业认知和选择方面的体现。职业价值观教育是当代大学生在踏入社会前进行职业选择的重要一课，其既包括对职业的基本看法，也包含大学生对工作的看法以及日后的职业选择等方面。当前，职业观教育成为高校大学生培养的必修环节，在大学生正式踏入社会前，通过课堂教学中的价值引导大学生的职业规划，既是思想政治教育发挥积极效应的应有之义，也是职业生涯规划教育所必需的思想力量源泉。

《觉醒年代》主创团队对作品的塑造和打磨历程，对当代大学生树立正确的职业观具有积极的引导作用。关注一部好的影视作品的不仅应停留在其成品上，关于其创作背后的故事和历程也是我们关注的重点。主创团队在拍摄过程中，从 1:1.2 还原北大红楼到《新青年》和当时报纸的再印刷复刻，从为追求最真实的拍

摄画面整个拍摄团队带着设备爬长城，再到主角、配角和群演衣服的逐一定制。剧组通过细节还原，让一百年前的历史风貌更好地展现给观众，让演员更能投入其中，呈现更好的拍摄现场。

社会主义市场经济的不断发展，带来中国经济迅速发展的同时，也必然会带来一些负面影响，受市场经济驱动利益观的影响，特别是各种“直播博主”“网红”以及艺人天价日薪等负面新闻铺天盖地的冲击。部分大学生不同程度地存在着扭曲的择业观，坚持以利为先的择业观念，认为不敬业已成为行业常态。但电视剧的主创团队却通过各种细节的表现为 90 后、00 后观众上了一节职业素养教育课，他们表现出来的爱岗敬业、精益求精的品质为即将踏上工作岗位的大学生产生了良好的示范作用。

四、进一步发挥主旋律影视作品的思想政治教育功能的路径思考

（一）提高主旋律影视作品的制作水平

2017 年以来，随着《战狼 2》和《我和我的祖国》等国产优秀主旋律电影的崛起，长期盘踞我国电影票房排行榜前列的美国好莱坞式英雄电影不仅走下票房排行榜神坛，也走下观众心里的神坛。国内主旋律影片质量的提高，让人们愈加意识到，打铁还需自身硬的道理。习近平总书记在文艺工作座谈会上强调：“文艺工作的出发点和落脚点都是人民精神文化需求。”广大文艺工作者应坚持人民的主体地位，走进人民生活，深入了解怎样的影视作品才是符合大学生审美要求的，学习和借鉴优秀影视作品的先进经验，弥补当前我国主旋律影视作品制作的短板，从而全面提高我国影视行业尤其是主旋律影视的制作水平，对进一步发挥主旋律电影的教育作用有着重要的意义。

（二）充分挖掘中国特色社会主义文化资源

中华文化自形成以来，延续发展至今，成为世界上唯一没有中断的古老文化。从中华民

族上下五千年的文明历史，到鸦片战争以来的中国近代史；从中国共产党领导中国的百年党史，到1949年以来的七十余年新中国史，再到取得翻天覆地变化四十余年的改革开放史等；都是中国特色社会主义文化的重要资源。中国特色社会主义文化是在党领导人民革命、建设、改革的实践中不断丰富与发展的，是支撑我们实现两个一百年奋斗目标建成社会主义现代化强国的精神内核。主旋律影视作品制作应充分挖掘中国特色社会主义文化的内在资源，以中国故事为剧本加以创造，保持主旋律电影的精神内核在符合社会主义核心价值观的同时，在电影的题材和内容上更显丰富性，避免故事的枯燥和单一，塑造更多有影响力的角色，让他们成为中国故事的讲述人、传播者。

（三）高校配合发挥正确的教育作用

高校担负着对大学生进行人格塑造的重要职责，也是进行思想政治教育的主要场所，在发挥主旋律影视作品正面引导作用的过程中同样有着不可或缺作用。因此，高校可以通过以下措施进一步强化高校思想政治教育环境的作用，营造良好的环境氛围。第一，将主旋律影视剧融入到思想政治理论课之中。如前所述，影视作品有着很强的思想政治教育功能，一部好的作品可以成为思想政治教育素材，将主旋律作品融入到课程之中，减少历史虚无主义对大学生的影响，用主旋律作品正确的历史知识和积极向上的价值观带给学生们美的感受。第二，提高影视剧赏析能力。影视作品中一定会有其主创团队想要表达的内容和价值观，这些价值观的正确与错误不仅需要官方的审核，更需要大学生自己的分辨。高校可以通过开设一

些影视剧赏析课以及审美素养讲座等方式，在老师的带领之下学会如何自己进行分辨和赏析，提高警惕性，学会对错误的内容进行分辨，自觉摒弃历史虚无主义对自己的影响。第三，增强思想政治教育环境合力。影视作品的正面引导作用是建立在一定物质基础上的，高校首先应保证有一定数量的硬件设施，在播放设施上有保证。其次，高校应保证为老师和学生在学校官方网站提供充足的主旋律影视作品资源，为教师授课、学生自学提供途径。最后，学校要有计划、有组织地开展影视文化方面的集体活动。将观看、赏析优秀影视作品纳入教育计划，满足大学生的课外提升和学习需求，真正实现以影育人。

参考文献：

- [1] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话 [J]. 党建, 2021 (04): 4 - 11.
- [2] 张耀灿, 郑永廷, 吴潜涛, 等. 《现代思想政治教育学》[M]. 北京: 人民出版社, 2006: 392.
- [3] 张炼. 用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务 [N]. 人民日报, 2019 - 03 - 19 (001).
- [4] 黄希庭, 张进辅, 李红等, 著. 《当代中国青年价值观与教育》[M]. 成都: 四川教育出版社, 1994: 55.
- [5] 习近平. 青年要自觉践行社会主义核心价值观 [N]. 人民日报, 2014 - 05 - 05 (002).
- [6] 张红薇. 网络文化对大学生政治价值观的负面影响及构建策略 [J]. 中国青年政治学院学报, 2007 (03): 44 - 47.
- [7] 侯士兵. 高校思想政治理论课与大学生职业教育初探 [J]. 思想理论教育导刊, 2018 (02): 141 - 144.

On the Positive Effect of Theme-based Film and Television Works on Shaping College Students' Values

——Taking the TV Series *The Age of Awakening* as an Example

MI Xiaolin

(Nanjing University of Science and Technology, Nanjing, Jiangsu 210094, China)

Abstract: In the process of improving the effectiveness of ideological and political education in colleges and universities, the theme-based film and television works have become the highlights of innovating the form of ideological and political education. High-quality theme-based film and television works, represented by the TV series *The Age of Awakening*, which is dedicated to the 100th year of the Party, play a unique advantage in mobilizing college students' interest in learning party history and guiding students to establish correct values. However, colleges and universities are facing some new difficulties in the process of using film and television works. In order to solve these problems, ideological and political workers in colleges and universities should fully explore the socialist cultural resources with Chinese characteristics on the basis of making use of film resource and make it suitable for ideological and political work in colleges and universities in order to maximize the resultant force of education.

Keywords: theme-based film and television works; ideological and political education in colleges and universities; *The Age of Awakening*

(责任编辑:侯净雯)

(上接第67页)

The Historical Evolution and Enlightenment of the Redistribution Effect of Endowment Insurance System

PANG Zhi, LIU Lingchen

(Beijing City University, Beijing 100083, China;

Shanxi University of Finance and Economics, Taiyuan, Shanxi 030006, China)

Abstract: As the core component of social security system, the endowment insurance system has a direct impact on social justice and fairness due to its redistribution effect. Judging from the historical evolution of the redistribution effect of endowment insurance system, the attitudes of scholars in different periods are obviously different. From the 18th century to the present, it has experienced three main stages of opposition-support-opposition. Regardless of the attitude towards redistribution, its essence reflects the balance and trade-off between fairness and efficiency. In light of China's current national conditions, we should adhere to the people-centered strategy, take the principle of integrity, give priority to fairness, give consideration to efficiency, match the level of economic development and unify the rights and obligations in the reform and construction of China's endowment insurance system.

Keywords: endowment insurance system; redistribution; fairness; efficiency

(责任编辑:李砚忠)